



《黑神话：悟空》火了！中国古建“出圈”了！

新华社记者 王学涛

这两天互联网谁最火？悟空！20日发布的中国首款3A主机游戏《黑神话：悟空》，不仅让游戏圈沸腾，也带火了

中国古建，更让中国文化一跃出海。以中国神话故事为背景，《黑神话·悟空》选取了山西玉皇庙、重庆大足石刻、浙江时思寺等全国多处名胜古迹进行实景扫描，画面精美，令人震撼。

在众多取景地中，山西元素占了大多数。

“地上文物看山西”，不是虚名。山西是中国传统木结构古建筑的天堂，2.8万余处古建筑像散落的珍珠，点缀着表里山河，其中元代及元代以前的木结构古建筑占全国的80%以上。山西现存彩塑、壁画的数量均居全国前列。

晋城玉皇庙二十八星宿、隰县小西天悬塑、高平铁佛寺彩塑、大同云冈石窟、朔州应县木塔、朔州崇福寺、五台山佛光寺……古老的建筑、彩塑、经幢、石雕栏杆等在游戏中高度还原，让玩家在游戏中领略文物之美。

“悟空”正在带火中国古建。

早在几年前游戏预告片播出时，网友们“圣地巡礼”的热情就已被激发，取景地的游客数量在不断增长。

“怒发冲天”的亢金龙在游戏中令人惊叹。这一形象来源于晋城玉皇庙的二十八星宿之一。此处全国重点文物保护单位去年是3.4万人，今年前7个月已增长到5.68万人次。

隰县小西天已打出《黑神话：悟空》取景地的相关介绍。去年景区接待游客近15万人次，今年上半年就已达13.5万人次。

佛寺内，中国现存规模最大的唐代木构建筑、唐代经幢、唐代彩塑、明代罗汉像齐刷刷“走进”游戏。去年佛光寺的游客人数首次突破10万人次。

越来越多网民希望“追随天命人的足迹，体验中国的古建之美和文化之韵”。

“希望通过游戏的宣传，带动更多人成为文物保护和活化利用献智献策。”晋城玉皇庙彩塑壁画博物馆馆长尹振兴说，他们以敬畏之心守护好文物的同时，开设壁画课程、举办二十八星宿的研讨会、开发文创产品等，促进文物活化利用。

挖掘文物蕴含的文化内涵，丰富讲解方式，用数字化激发文物活力，通过文创产品将文化元素凝练于方寸之间，使旅游成为感悟中华文化、增强文化自信的过程，不仅山西，各地一直在努力。“悟空”更是掀起一轮中华优秀传统文化热潮。

“这是一种大胆的创新，游戏与传统文化的结合，是文化自信最直接的表现。通过它，可以把中华优秀传统文化传播到全世界。”佛光寺保护利用所所长胡俊英说。

在社交网站上，有人夸赞《云宫迅音》改得燃，有人介绍游戏取景地的历史文化，有人深度解析《西游记》中的角色故事……

从“文化热”“文博热”到“古建热”，背后是近年来中华优秀传统文化的复兴，越来越多人希望深析经典背后的故

事，通过博物馆、古建筑等深入了解中国历史和中华文明。

这款游戏还为全球玩家提供了了解中国文化的新途径。在国外一些网站，游戏爱好者在积极发布相关的解读类视频，不少外国网友对《西游记》、中国古建筑、中国文化产生了浓厚的兴趣。

《黑神话：悟空》的爆火，不仅仅是一款国产游戏的偶然“出圈”，这是文化自信的必然产物。相信随着对中国文化IP不断深度挖掘，更多现代科技将让中华优秀传统文化更具时代穿透力。

新华社太原8月22日电

悟空缘何一跃出东海

新华社记者 刘开雄

悟空，你终于来了。

这两天，取材于中国神话的国产游戏《黑神话：悟空》在境内外持续刷屏。名著、古建、3A、国风，几个特色标签加持，以中国文化特殊的吸引力为内核，焉能不灭！

近年来一系列展现中华传统文化的现象级文化作品层出不穷，展示了中华优秀传统文化独特的志气锐气底气。

从《西游记》等经典小说，到如今的《黑神话：悟空》，把过去、现在、未来深度融合，将独属于中国人的浪漫，真切地展现在世人面前，与世界分享。

中华文化是我们提高国家文化软实力最深厚的源泉。进入新时代，中国文化的国际影响力更加凸显，世界各国人民更加渴望了解中国文化。持续加强中华优秀传统文化

文化的传承、利用，创造性转化、创新性发展，使其在新时代焕发新活力、绽放新光彩，此时，让文化说话，让文物说话，让历史说话尤为重要。

让文化说话。要让说出去的故事更有传播力，就要使中华民族最基本的文化基因与当代文化相适应、与现代社会相协调，以人们喜闻乐见、具有广泛参与性的方式推广开来，把继承优秀传统文化又弘扬时代精神、立足本国又面向世界的当代中国文化创新成果传播出去。

让文物说话。文物及历史古迹是古老华夏文明智慧的结晶，是中华民族传统文化无声的传承。将这些凝结着中华民族传统文化的文物保护好、管理好，同时加强研究和利用，让收藏在禁宫里的文物、陈列在广阔大地上的遗产、书写在古籍里的文字

都活起来。

让历史说话。不忘历史才能开辟未来，善于继承才能善于创新。绵延不断的华夏文明史，有着取之不尽用之不竭的历史题材。在古往今来中探究、在历史与现实挖掘，传承先辈的成就和光荣，增强民族自尊和自信，让更多外国人感受中国历史的厚重与魅力。

悟空来了！头顶上，中国空间站遥望深邃的宇宙；脚底下，五千多年的文明史磅礴而厚重。这只猴子根植文化沃壤，逢崛起大势，纵横空出世，亦水到渠成。

中华文明历经数千年而绵延不绝，造道忧患而经久不衰，这是人类文明的奇迹，也是我们自信的底气。

还看今日之中国，我们更有信心让世界看到中国文化的更多华美。

新华社北京8月22日电

新华时评

《读懂新时代中国区域发展战略》出版发行

新华社北京8月22日电 《读懂新时代中国区域发展战略》一书近日由新华出版社出版，面向全国发行。该书数字版在微信读书、掌阅等电子阅读平台同步上线。

党的十八大以来，习近平总书记亲自主持召开8场聚焦区域发展战略的座谈会。《读懂新时代中国区域发展战略》一书精选新华社播发的相关报道，分为“高标准高质量推进雄安新区建设”“深入推进京津冀协同发展”“加强

荒漠化综合防治和推进‘三北’等重点生态工程建设”“新时代推动东北全面振兴”“进一步推动长江经济带高质量发展”“深入推进长三角一体化发展”“新时代推动中部地区崛起”“新时代推动西部大开发”8个篇章。

该书以“图文+视频”的方式，系统阐述加强区域战略协调集成、以区域重大战略引领高质量发展的理论与实践，为广大读者提供了一个深入了解新时代中国区域发展战略的窗口。

外交部：愿与各方通过科技创新推动共同发展

新华社北京8月22日电（记者 邵艺博）外交部发言人毛宁22日表示，中方愿继续与各方深化合作，通过科技创新推动各国共同发展，更好造福全人类。

当日例行记者会上，有记者问：日前，2024西太平洋国际航次科考队开启为期45天的海上调查。本航次的一大亮点是“蛟龙号”载人潜水器首次搭载来自五大洲的8名外籍科学家下潜作业。发言人对此有何评论？如何评价中国开展科技国际合作的成绩和前景？

毛宁表示，近年来，中国在深海开展科学调查并与多国实施联合科考，为全球保护海洋生物多样性、推动可持续发展作出了积极贡献。

毛宁说，中国始终致力于开展国际科技合作。“蛟龙号”接受外国科学家参与科考，嫦娥六号搭载国际载荷探测月球，天宫空间站宣布迎接外国航天员，这些都是中国与世界各国在科技领域共谋发展、共享成果的生动实践。

毛宁表示，中国已与160多个国家和地区建立科技合作关系，签署118个政府间科技合作协定。中国还提出《国际科技合作倡议》，倡导开放、公平、公正、非歧视的理念，致力与各方共同探索互利共赢的全球科技创新合作新模式。

“科技无国界。中方愿继续与各方深化合作，通过科技创新推动各国共同发展，更好造福全人类。”她说。

国家正着力建立健全“五个一”促进民间投资政策体系

新华社济南8月22日电（记者 刘铮）国家发展改革委正着力建立健全“一平台、一库、一机制、一模式、一保障”的“五个一”促进民间投资政策体系。

这是记者从国家发展改革委近日在山东济南组织召开推动民营经济高质量发展现场会上了解到的。

国家发展改革委投资司副司长赵成峰介绍，“一平台”是指全国民间投资推介项目平台，“一库”是全国重点民间投资项目库，“一机制”是政府和社会资本合作（PPP）新机制，“一模式”是基础设施领域不动产投资信托基金（REITs），“一保障”是促进民间投资资金和要素保障机制。

“我们坚持系统观念，着力建立健

全‘五个一’的促进民间投资政策体系，目的是坚持问题导向，针对民间投资存在的问题，着力推动鼓励和引导民间投资的良性工作机制，使广大的民营企业有更多实实在在的获得感。”赵成峰说。

国家发展改革委副主任郑备说：“要完善民营企业参与国家重大项目建设长效机制，筛选更多符合政策要求、投资规模较大、示范性较强的项目，纳入全国重点民间投资项目库，并推动实施。”

郑备介绍，下一步，国家发展改革委将持续健全促进民营经济发展的协同机制，加强涉民营经济政策与宏观政策取向一致性专项评估，全力促进民营经济健康发展壮大。

7月份全社会用电量同比增长5.7%

新华社北京8月22日电（记者 戴小河）国家能源局22日发布的信息显示，7月份全社会用电量9396亿千瓦时，同比增长5.7%。

分产业用电看，7月份第一产业用电量142亿千瓦时，同比增长1.5%；第二产业用电量5656亿千瓦时，同比增长5%；第三产业用电量1871亿千瓦时，同比增长7.8%。城乡居民生活用电量1727亿千瓦时，同比增长8.4%。

分大类看，7月高技术及装备制造业用电量同比增长9%。其中，电气机械和器材制造业用电量同比增长12.4%，延续快速增长势头，光伏设备及元器件制造业用电量同比增长20.7%；新能源车整车制造、计算机通信和其他电子设备制造业用电量同比分别增长42.8%、12.7%。

在“刀尖上跳舞”的医者

（上接第一版）他擅长脊柱外伤、退变、肿瘤、感染及侧凸、后凸畸形的诊断和手术治疗，尤其在颈椎病、腰椎间盘突出症、腰椎管狭窄症、腰椎滑脱、脊柱骨折、脊柱结核、肿瘤、退变性侧凸、后凸畸形的微创手术治疗方面成就卓著。脊柱手术涉及神经、神经损伤可导致瘫痪，所以脊柱手术就像在刀尖上跳舞，而把脊柱开放手术做成微创，更是挑战，是刀尖上最难的舞蹈。

近十几年来，顾宇彤奔波于江、浙、沪、鲁、赣、滇、辽、陕、青、皖、藏、黑、闽、川、冀、黔、粤、豫、晋、琼、新等地的100多家医院，助力开展各类脊柱外科手术。他的医术不仅造福国内患者，还跨越国界，惠及美国、加拿大、英国、法国、新加坡、印度尼西亚、印度、日本等地的众多患者，甚至包括世界冠军。他多次在SICOT世界骨科大会、全球脊柱外科大会、国际微创脊柱外科学会全球论坛等国际、国内的骨科或脊柱外科相关专业大会上激情澎湃地发表演讲，无私

分享自己的宝贵经验与独到见解，为推动全球脊柱外科的发展贡献着中国智慧。

谈及大同市的柔性引进政策，顾宇彤表示，“吸引人才，实在的政策、优渥的待遇、宽松的环境、向上的氛围、广阔的空间，都缺一不可。同时也要把引进来和走出去巧妙融合，既要敞开怀抱欢迎外来的优秀人才，也要精心培育本土的好苗子。”对于青年医生，顾宇彤更是寄予厚望，“年轻医生要想成才，就得主动思考，多观察多学习，勇敢突破自我，始终保持那股创新的冲劲。”

“医学是一场永无止境的探索之旅，作为医生，要不断学习、不断更新，只为为患者提供更贴心、更优质的医疗服务。”顾宇彤用自身的实际行动诠释着医者的使命与担当，相信在他的引领与助力下，国药同煤总医院的医学学科建设定会扬帆远航，驶向更为灿烂的明天，为更多的患者带来健康和希望。

山东港口日照港 货物吞吐量攀升

8月22日，在山东港口日照港集装箱码头，轮船在停泊作业（无人拍照）。

记者从山东港口日照港了解到，2024年1月至7月，日照港货物吞吐量同比增长6.1%，集装箱量同比增长11.1%。其中，外贸集装箱吞吐量同比增长13.2%，呈现稳中向好的发展态势。

新华社记者 郭绪雷摄

为何上涨？何时回稳？

——透视当前蔬菜价格走势

新华社记者 潘洁 于文静 韩佳诺

“蔬菜价格涨至‘过午价’”“黄瓜大涨150%”“丝瓜、红辣椒高峰期均达20块钱一斤”……近段时间，不少网友在社交媒体上反映部分蔬菜价格上涨明显。记者近日在北京、山东、贵州、海南等地调研发现，高温多雨等多重因素叠加推动菜价上涨。不过，在短期冲击性、季节性影响退去之后，价格有望逐步回稳。

蔬菜价格较往年同期涨幅偏高

在北京新发地农产品批发市场，记者看到，拥挤排列的冷藏车、厢式货车敞着后厢，展示着码放整齐的捆捆蔬菜。“小白菜原先8毛1斤，这个月涨到4块多。”摊主王女士说，进货的小白菜产自河北香河，当地暴雨不仅影响小白菜产量，也给进货增加了难度。

新发地市场相关负责人告诉记者，8月19日，新发地市场蔬菜批发的加权平均价为4元/公斤，比上个月上涨37.93%，比去年同期上涨28.21%。据统计，今年8月中旬的价格在近5年同期中处于最高点。

传统的夏秋季蔬菜产区如黄淮海地区、长江中下游地区、环渤海地区蔬菜价格也出现上涨。寿光农产品物流园蔬菜指数月评显示，7月份监测的12大蔬菜类别指数中，有7类上涨。8月1日至18日当周监测的17大蔬菜类别指数中，有9类上涨，上涨明显的类别是白菜类、菜豆类、叶菜类、水生类。

在安徽安庆一家商超，不少市民在蔬菜区选购。市民王女士告诉记者，最近半个月，菜价总体有所上涨，特别是

菠菜、上海青等鲜叶菜价格涨幅较大。

每年5月到10月是海南瓜菜的生产淡季，由于本地蔬菜产量有限，供给需从岛外大量调运。“今年蔬菜主产区省份降雨偏多影响产量，进一步拉高了价格，目前各类蔬菜收购价格平均每斤上涨了1元到1.5元。”海口市菜篮子食品工程有限公司农业生产部基地主管陈建华说。

国家统计局数据显示，7月份，鲜菜价格环比上涨9.3%，同比上涨3.3%。农业农村部发布的全国“菜篮子”产品批发价格指数从6月20日的111.57上升到8月20日的134.11，上涨20.2%；重点监测的28种蔬菜平均价格从4.32元/公斤上升至6.09元/公斤，涨幅40.97%。

多重因素叠加推动菜价上涨

从历年规律看，蔬菜价格呈季节性波动。七八月份，高温多雨的天气不利于露地蔬菜生长，一般每年这个时候菜价都会转入上行通道。

为何今年菜价涨幅更大？

极端天气是一大因素。中国农业科学院农业信息研究所副研究员张晶介绍，今年暑期，我国总体降雨偏多，湖南、山东、四川、安徽等地出现强降雨、雷暴大风等强对流天气，一些地方还遭遇洪涝灾害，导致当地蔬菜生产、采收及外运受阻。

不利天气让不少蔬菜种植户深受其扰。“受今年夏天高温、高温等多变气候影响，病虫害多发，蔬菜品质有所下降，产量相对减少。”山东省寿光市诚麟蔬菜专业合作社负责人张春宝说。

有着10多年蔬菜种植经验的寿光化龙镇信家桥村菜农登庆告诉记者，频繁降雨加上持续高温，大棚菜长势不如往年。为了减少高温天气的影响，棚膜上用了遮阳网和降温剂，降低高温伤害，增加了种植成本。

高温和连续强降雨不仅导致蔬菜产量下降，还影响了蔬菜品质，增加了蔬菜的采收难度和储存保鲜费用。此外，我国蔬菜产区产销区相对分离，跨区域调运进一步增加了物流成本。

“产量靠前的几个蔬菜大省占全国供应量的比重较高。今年暑期暴雨等天气对蔬菜尤其是鲜叶菜的跨区域调运产生了一定影响，导致蔬菜的收购和物流成本有所增加，从而阶段性、暂时性推升零售菜价涨幅。”中国宏观经济研究院经济研究所副所长郭丽岩说。

不过，业内人士指出，今年蔬菜价格上涨，与市场上曾出现的“姜你军”“蒜你狠”等价格垄断现象有所不同。鲜叶菜冷库冷链贮存成本高、损耗率高，加上各地压实“菜篮子”市长负责制，哄抬价格、囤积居奇的违法成本高，资本炒作的可能性不大。

价格有望逐步回稳

蔬菜价格后期走势如何？业内人士分析指出，蔬菜生长周期相对较短。在短期冲击性、季节性影响退去之后，前期因灾受损地区的蔬菜生产逐步恢复，推迟上市的蔬菜陆续上市，市场供应量有望持续增加，价格也将逐步回稳。

农业农村部数据指出，目前，全国蔬菜在田面积1.06亿亩，同比增加90万

亩，仍处于年内较高水平，稳产保供有基础。

“尽管季节性上涨因素仍然存在，部分品种可能出现茬口衔接不畅，但后期北方及高山、高原地区的冷凉蔬菜逐渐进入采收旺季，市场供应充足，预计蔬菜价格上行空间有限。”张晶说。

上海组织蔬菜生产基地加强田间管理和采收作业，抢种鸡毛菜、米苋等耐高温速生蔬菜；北京协调新发地等主要批发市场进一步拓宽供货渠道，组织大型连锁超市和直营直供企业加大基地直采力度……从生产前端到零售末端，各地多措并举稳住百姓“菜篮子”。

山东潍坊寿光全国重要的蔬菜生产基地和集散中心。在寿光农产品物流园，凌晨3点这里已是一片忙碌。来自河北、内蒙古、宁夏、山西、陕西以及东北地区的西红柿、黄瓜、白菜、芹菜、西葫芦等蔬菜在这里交易，目前日交易量约6000吨。

“为了应对高温，我们加快了进货、出货节奏，缩短蔬菜在市场停留时间。同时，为平抑菜价，物流园在加强产销衔接、蔬菜集散等方面持续发力，通过周边调运、增加耐储蔬菜等方式，让各地市民的‘菜篮子’拎得更稳。”寿光市商务局党组成员王海涛说。

在贵州省威宁县，蔬菜种植大户刘志正忙着将20吨白菜发往四川成都。“我们这里海拔2000米以上，适合种植反季节蔬菜。当前采摘的蔬菜都是直接运到省外，比如白菜、豌豆尖主要发到四川、重庆等地，红苕薯主要供应上海、北京、西安、武汉等地。”刘志说。

农业农村部有关负责人表示，针对近期灾害性天气，将压紧压实“菜篮子”市长负责制，合理安排蔬菜品种结构、种植规模和上市茬口，引导主产区与大中城市进一步加强供需对接，加强“菜篮子”产品生产情况调度和市场动态监测，保障供应充足、价格稳定。

新华社北京8月21日电